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KULATÝ STŮL V PRAZE 

A VALNÁ HROMADA 

 

Kulatý stůl ČAPS otevřel klíčová témata budoucnosti pečovatelské služby v České 

republice 

Praha, 15. září 2025 – Česká asociace pečovatelské služby (ČAPS) uspořádala v Praze 

odborné setkání poskytovatelů sociálních služeb formou Kulatého stolu. Akce se zúčastnili 

zástupci pečovatelských služeb z celé České republiky, odborná veřejnost i představitelé státní 

správy a politiky. Cílem setkání byla otevřená diskuse o aktuální situaci v oblasti sociálních 

služeb, připravovaných legislativních změnách a o dlouhodobém směřování pečovatelské 

služby v kontextu demografického vývoje. 

Setkání zahájil předseda ČAPS PhDr. Jindřich Kadlec, který ve svém úvodním vystoupení 

zdůraznil klíčovou roli pečovatelských služeb v systému dlouhodobé péče a jejich 

nezastupitelný význam pro podporu setrvání osob v přirozeném domácím prostředí. Současně 

upozornil na nutnost stabilního financování, metodické podpory poskytovatelů a 

systematického řešení personální situace v sociálních službách. 

 

Vize a legislativní změny v sociálních službách 

Vizi dalšího směřování sociálních služeb představil Ing. Aleš Juchelka, místopředseda 

Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR a stínový ministr práce a sociálních věcí. Ve svém 

vystoupení akcentoval potřebu změn zákona o sociálních službách, zejména zpružnění sítě 

služeb, posílení terénních a ambulantních forem péče a důrazu na péči poskytovanou v 

domácím prostředí. Zmínil rovněž nutnost hmotného zabezpečení neformálních pečujících a 

systémové spolufinancování sociálních služeb. 



Na jeho vystoupení navázala Dipl. Pol. Jana Maláčová MSc., která se zaměřila na širší 

kontext sociální politiky a vývoj sociálních služeb v nadcházejících letech. Upozornila na 

zásadní dopady demografického stárnutí populace a s tím související tlak na kapacity i 

personální zajištění služeb. Mezi hlavní problémy identifikovala nedostatek pracovníků, nízké 

finanční ohodnocení, vysokou fluktuaci, zastaralé kapacitní parametry a přetrvávající důraz na 

pobytové služby na úkor terénních. Kriticky se vyjádřila také k nejednotnému výkladu 

legislativy, zejména v oblasti inspekční činnosti. Jako možná řešení uvedla stabilizaci a 

motivaci pracovníků, posílení metodické podpory vedoucích pracovníků, odbourání nadměrné 

administrativy a revizi stávajících standardů kvality s cílem umožnit poskytovatelům soustředit 

se primárně na péči o klienty. 

 

Aktuální informace z MPSV a rozsáhlé legislativní změny 

Aktuální informace z Ministerstva práce a sociálních věcí přednesla Mgr. Klára Holanová, 

vedoucí oddělení sociálních služeb a plánování MPSV. Podrobně představila změny 

vyplývající z novely zákona o sociálních službách a souvisejících právních předpisů, a to 

včetně již účinných opatření i změn s odloženou účinností. 

Mezi klíčové změny účinné od 1. července 2024 patří zavedení principu subsidiarity v 

sociálních službách, kdy mají mít přednost ambulantní a terénní služby před pobytovými, 

zavedení pojmu pečující osoba, zvýšení příspěvku na péči (PnP), rozšíření typů zařízení 

sociálních služeb a zavedení nové základní činnosti zaměřené na podporu bezpečí a setrvání 

osob v přirozeném sociálním prostředí. Změny se dotýkají také oblasti odborného a základního 

sociálního poradenství, včetně nácviků pro pečující osoby. 

Od 1. března 2025 vstupují v účinnost ustanovení týkající se sociálně-zdravotních služeb, 

vznik nové sociálně-zdravotní lůžkové péče a povinnost vybraných pobytových služeb zajistit 

zdravotní péči klientům. Důležitou změnou je také jasné vymezení předávání informací mezi 

sociálními a zdravotními službami, které není porušením mlčenlivosti. 

Pozornost byla věnována rovněž novému mechanismu vyřizování stížností, úpravám registru 

poskytovatelů sociálních služeb, definici komunitní služby a změnám v oblasti center 

duševního zdraví. 

Významnou novinkou účinnou od 1. září 2025 je úprava příspěvku na péči u osob v 

terminálním stadiu onemocnění, které budou po stanovenou dobu považovány za osoby ve 

III. stupni závislosti bez nutnosti dalšího posuzování. 

Témata s odloženou účinností a strategické dokumenty 

V průběhu setkání byly představeny i změny s účinností v letech 2026–2029, mimo jiné 

regulace počtu osob, o které může pečovat asistent sociální péče, zavedení volitelné základní 

činnosti „pomoc s běžnými úkony péče o zdraví“, elektronizace registru poskytovatelů 

sociálních služeb, zavedení osobního identifikačního čísla (OIČ) a plánované zrušení § 52 

zákona o sociálních službách. 

Účastníci byli rovněž seznámeni s přípravou Národní strategie rozvoje sociálních služeb 

2026–2030, sjednocením krajského plánování a Akčním plánem deinstitucionalizace, který je 

součástí plnění základních podmínek sociálního začleňování. 



Novela zákona o SPOD a další odborné diskuse 

Výrazným tématem setkání byla také novela zákona o sociálně-právní ochraně dětí 

(SPOD) účinná od 1. ledna 2026. Diskuse se soustředila na nové možnosti úhrady nákladů za 

vybrané sociální služby ze strany OSPOD, zejména za účelem podpory ohrožených rodin a 

dětí. Jedná se především o odlehčovací služby, osobní asistenci, pečovatelskou službu a 

denní stacionáře. 

Účastníci otevřeli rovněž další aktuální témata, jako jsou přetrvávající personální problémy, 

rozdíly v dotačních mechanismech mezi kraji, omezení navyšování úvazků v krajských sítích, 

kontrola využívání a přiznávání příspěvku na péči či otázky spolupráce se zdravotním 

sektorem. 

Součástí programu bylo také představení výstupů projektu „Budování kapacit a 

profesionalizace ČAPS“, které prezentovala Mgr. Jana Tiahan Wojtoňová, manažerka 

komunikace ČAPS. V rámci sdílení dobré praxe proběhly odborné diskuse na téma spolupráce 

s rodinou a podpory neformální péče a personálních procesů v pečovatelských službách, které 

moderovala Bc. Ditta Hromádková. 

Odborné setkání vyvrcholilo zasedáním Valné hromady ČAPS. 

Česká asociace pečovatelské služby děkuje všem účastníkům za aktivní zapojení, otevřenou 

diskusi a podněty, které přispívají k dalšímu rozvoji a zkvalitňování pečovatelských služeb v 

České republice. 

 

 

 


